

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

哈尔滨日报

“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“创新引领之都”专场发布会

科技成果产业化 打造新质生产力

哈市积极培育战略新兴产业,营造一流创新创业生态

本报讯(记者 刘首辰)10月26日,哈尔滨市委宣传部组织召开“牢记嘱托、奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“创新引领之都”专场发布会。哈尔滨市科技局党组书记、局长宋博岩就哈市打造“创新引领之都”取得的阶段性进展与成果进行发布。

一是打造国家战略科技力量,助力高水平科技自立自强。“空间环境地面模拟装置”大科学工程投入试运行,重组新建9个全国重点实验室,4个国家工程研究中心纳入新序列管理,认定13个国家企业技术中心。获批航天高端装备未来产业科技园、国家储能技术产教融合创新平台。哈工大空间机械臂等多项“硬核”技术助力中国航天。哈工程“星海1000”极地探测无人潜器等成果服务“海洋强国”战略。哈电集团攻克白鹤滩水电机组制造技术,站上世界水电之巅。

二是建设科技成果产业化基地,壮大经济发展新动能。依托高新区,建设哈大齐自创区哈尔滨片区。争取科技部将深哈产业园纳入科技赋能东北振兴计划。敷尔佳公司登陆科创板。科友半导体8英寸碳化硅衬底成功下线。同创普润产业园开工建设,打造50亿元规模、全球领先的超高纯金属材料基地。依托经开区,规划打造百亿

本报记者(记者 刘首辰)发布会上,松北区委常委、副区长邵钢就新区在引领产业发展,加快形成新质生产力方面做了哪些工作,回答记者提问。

邵钢介绍,新时代推动东北全面振兴和龙江高质量发展任务艰巨、责任重大、使命光荣。在以科技创新引领产业全面振兴方面,哈尔滨新区始终沿着习近平总书记指引的方向,紧紧扭住高质量发展这个首要任务,坚定不移落实好省委、市委的决策部署,以创建国家自主创新示范区为契机,转化好新区在资源、生态、科研、产业、区域等方面的优势,重点围绕加强关键核心技术攻关、强化创新主体培育、建设开放型创新平台、打造科技成果转化示范区等四个方面引领产业全面振兴,加快构建具有新区特色优势的现代化产业体系和创新体系。

习近平总书记强调,推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。新区始终把培育发展高新技术企业作为推动全面振兴发展的主要抓手,持续强存量、扩增量、提质量,力争2026年高新技术企业总数达到2000家以上,高新技术企业规模占工业总产值超过50%,推动科技成果转化1500项以上,实现数量与质量“双倍增”。

在加快形成新质生产力方面,重点整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业。一是以深哈产业园为载体,集聚新一代信息技术、人工智能、信创等新兴产业,全面打造国家未来产业科技园和新一代人工智能试验区,着力建设全省数字经济的核心示范区、打造科技赋能东北振兴的示范样板。二是聚焦生物经济,着力打造全省生物产业链核心聚集区,建设哈尔滨国家生物医药产业基地和国家生物医药集聚发展示范区。三是对“专精特新”企业进行精准画像,建立“梯队培养”的储备库、后备库,全力打造全省专精特新企业集聚区,加速形成新的百亿、千亿级产业集群,全力培育新质生产力。

哈尔滨新区整合科技创新资源引领发展战略性新兴产业

级国际生物谷,获批国家级航空装备创新型产业集群。哈兽研与石药集团联合研制填补国内空白的新型动物疫苗。广联航空多项复合材料技术成果用于国产大飞机制造。思哲睿突破腔镜手术机器人技术壁垒,公司估值83亿元。

三是抢抓人工智能发展机遇,培育战略性新兴产业。建设国家新一代人工智能创新发展试验区,获批我国农业领域首个人工智能开放创新平台,建成科研级平房超算中心、产业级工大智研超算公共服务平台。打造百度智能云数据、新一代信息技术创新中心、元宇宙等一批数字经济产业园。瞄准农业、制造、寒地三大场景,推动惠达农业无人机、建龙阿钢智控中心、哈投智慧供热等一批标志性人工智能技术成果转化应用。博实股份投入1亿元研发经费,联手哈工大进军人形机器人,抢占人工智能“新蓝海”。

四是深化国际科技合作,开辟发展新领域新赛道。对俄合作中心城市地位日益凸显,连续举办国家级中俄科技合作会议,获批20个国家国际科技合作基地。浦俄公司建设中俄医用激光产业技术创新中心,大力转化椎间盘激光修复系统等成果,预计年产值3亿元。省农科院攥牢农业“芯片”,对外合作种质资源库超亿份,实现中

国大豆首次在俄罗斯合法种植,筹划辟建粮食海外仓。

五是完善科技创新体系,营造一流创新创业生态。规划建设环哈工大、环哈工程、环黑科大、环哈兽研4个创新创业生态圈,谋划重点建设项目37个,总投资168亿元。出台“人才新政30条”,让哈尔滨成为新时代创新高地和创业热土。高企数量实现快速增长,2022年,全市高企数量净增551户,同比增长31.5%,总数占全省的63.9%,并实现高企县域全覆盖。截至2023年6月底,已推荐申报第一批高企1066户,占全省68.6%。催生出海邻科、工大卫星等一批极具发展潜力的科技企业。截至目前,我市共有36户中小企业获评国家专精特新“小巨人”企业,占全省的67.9%;我市累计培育省级“专精特新”中小企业464户,占全省的53.7%。科技招商成效显著,华为、百度、浪潮、思灵机器人等知名企业纷纷落户。国内模拟芯片设计龙头——圣邦微公司在哈设立研发总部。科大讯飞在哈建设人工智能研究院,打造产业加速中心,建设具有重要影响力的人工智能创新高地和新兴产业聚集地。

下一步,哈市将继续围绕打造“创新引领之都”目标任务,加快改革创新,推动科

技成果就地产业化,打造新质生产力,奋力跑出创新引领发展的加速度,加快实现我市从科技强到企业强、产业强、经济强。

一是建设高水平创新平台。面向国家战略和“4567”现代产业需求,申建国家大科学工程,形成一批突破“卡脖子”问题的科技成果。

二是强化区域创新载体建设。高质量建设哈大齐国家自主创新示范区哈尔滨片区、国家新一代人工智能创新发展试验区,发挥科技创新增量器作用,大力发展深空、深海、生物、人工智能等未来产业。

三是建设环大学大院大所创新创业生态圈。打造哈工大先进技术研究院、船舶海洋科创基地、石墨研究院等一批标杆性创新创业载体,新规划建设环东林、环东农、环学府路、环江北大学城4个创新创业生态圈。

四是加快科技成果转化。开展科技成果产业化行动,推广“龙头企业+校所”合作模式,年转化科技成果1000项以上。

五是深化科技体制机制改革创新。抓好科技大市场建设,打造全国一流的科技成果转化服务和技术交易平台。实施职务科技成果赋权改革试点,设立科技成果转化基金,建立尽职免责机制,营造一流创新创业生态。

加快构建“4567”现代产业体系

哈市加快打造千亿级支柱型产业集群

本报记者(记者 刘首辰)发布会上,市发改委总经济师吕爱珠就哈市如何推动科技创新与产业发展深度融合等方面问题,回答记者提问。

吕爱珠介绍,按照省委省政府总体部署和市委市政府工作要求,2022年我市启动实施产业振兴行动计划,印发实施《哈尔滨市产业振兴行动方案》,加快构建“4567”现代产业体系,重点围绕产业链部署创新链,加速科技资源利用和科研成果转化就地转化,以科技创新引领产业升级,推动科技创新与产业发展深度融合。着眼国家战

略需求导向、重大产业布局,立足我市基础优势,推动传统制造业转型升级、加快发展战略性新兴产业、积极培育未来产业、持续壮大现代服务业,全力打造现代化产业集群,加快打造千亿级支柱型产业集群,培育百亿级引领型产业集群。

创新基础设施是构建现代化产业体系的重要支撑。目前,我市拥有1个“国家大科学工程”、13个国家级企业技术中心、9个全国重点实验室等一系列国家级创新基础设施。其中,“大科学工程”被誉为“科创基

石”,是国家创新体系的重要组成部分,也是高技术产业持续发展的“动力源”。哈尔滨工业大学空间环境地面模拟装置是东北地区首个国家重大科技基础设施项目,可以模拟真空、高低温、电磁辐射等空间环境因素,为我国重大航天工程提供世界领先水平的科研平台和型号产品试验校准环境,目前项目已进入试运行阶段,诸多指标达到世界领先水平,项目的建成将为我国发展深空、未来材料以及未来生物等未来产业提供动力源及新质生产力。

今年培育省级“创新型”企业444户

哈市打造优良环境,推动企业科技创新

本报记者(记者 刘首辰)发布会上,市工信局党组成员、副局长刘建成介绍推动企业科技创新等问题。

刘建成介绍,党的十八大以来,党中央大力推进“制造强国”“网络强国”“数字中国”战略,哈市深入贯彻省委部署,出台“工业强市”规划和“黄金18条”配套政策,全力打造“创新引领之都”。

搭建创新平台,创优科技环境。充分发挥我市科教实力雄厚和在哈央企众多的产业优势,积极推动校企合作和科研成果就地转化,出台政策支持企业自主创新、提升企业创新能力和平产品竞争力。党的十八大以来,支持企业建设创新载体,培育市级以上企业技术中心达到306家;支持企业研发新产品,首台套产品达到282个;积极培育技术创新示范企业,市级以上

技术创新示范企业达到296户。

推动质效同升,占据领航位置。引导我市制造业企业紧跟国家战略,紧盯前沿技术,攻克科技难题,在细分领域和重点产业持续发力。近年来,我市加大制造业单项冠军企业和单项产品培育力度,培育市级以上单项冠军企业和产品139个,其中,培育国家级单项冠军企业2个、单项冠军产品4个;省级制造业单项冠军企业38个、单项冠军产品16个;市级制造业单项冠军企业46户,单项冠军产品33个。

打造优良环境,培育优质企业。近年来,我市相继出台4个支持中小企业和民营经济发展的专属政策措施,特别是“民营经济40条”,为我市优化民营经济发展环境提供了保障。截至目前,全市累计培育国家级专精特

新“小巨人”40家,占全省63.5%,省级“专精特新”中小企业464家,占全省53.7%,特别是今年我市新培育省级“创新型”企业444户,占全省的50%。

刘建成表示,习近平总书记在我省首提“新质生产力”,为我市推动工业创新发展提供了根本遵循,也为我市推动工业企业自主创新、转型升级指明了方向,全市工信系统将牢记总书记嘱托,沿着总书记指引的方向,感恩奋进、砥砺前行,深入实施工业企业创新驱动发展战略,坚持制度创新和科技创新“双轮驱动”,不断提升自主创新能力,畅通科技成果转化和产业化渠道,着力推动数字经济和实体经济深度融合,实施新型工业化发展战略,为现代化哈尔滨建设取得新突破注入不竭内生动力。

行政许可信用风险预警让监管“跑”在先

道里区深入开展主题教育,持续优化营商环境

■孙姬 本报记者 刘姝媛

主题教育开展以来,道里区营商环境持续优化,高质量推动经济社会发展。道里区全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足市情区情实际深入实施“实体经济服务年”活动,大力宣传和引导企业诚信经营。区营商局为当好企业群众的“六个服务员”,推动辖区实体经济快速发展,坚持从维护诚实守信的市场环境入手,积极探索“风险预警+主动提醒”信用监管新模式,对重点领域、专业领域、高危领域行政许可可能存在信用风险的经营主体,风险监测和信用监管关口前移,前置信用惩戒缓冲区,创新实现以信用赋能营商环境,让监管跑在风险前面,助推市场主体健康发展,将深学细悟的力度转化为企业群众的满意度。

为了更好地服务实体经济,道里区针

对辖区食品、药品、危险化学品等三大重点领域,上下联动开展调研,摸底数、建台账,梳理排查出道里区存在行政许可信用风险的经营主体2批次共计24家,形成了《道里区行政许可风险预警信息名单》。同时印发《关于推送信用风险预警信息的通知》,协调各职能部门纵横互动发力,为精准实施重点领域信用风险预警并取得实效打下坚实基础。

为推动“风险预警+主动提醒”的信用监管新模式,助力企业健康发展,道里区营商局针对已纳入台账的行政许可信用风险预警企业,协调相关职能部门主动对接企业,

了解原因,前置提醒,以“一企一议、一事一议”为原则,提出解决方案,助力防范“失信”风险。目前,全区2批次24家存在行政许可信用风险预警企业已全部完成风险预警。

为激励经营主体诚信经营,道里区针对积极处置、有效防范失信风险的经营主体,主动优化信用服务,实施守信激励措施,企业可优先申领诚信二维码,实现“码上诚信”,可优先入驻中小微企业融资信贷服务平台,实现“信易贷”,让信用变成“真金白银”。对拒不处置风险的经营主体,适当提高抽查和检查的频次,依法依规实施信用监

管,为道里区高质量发展提供高水平信用保障。目前,中央大街百家企业主动“亮码”诚信经营,创建了中央大街“码上诚信”一条街;全区有96676家诚信企业注册“信易贷”,累计授信金额达92.07亿元。

下一步,哈尔滨市道里区将充分发挥信用预警在经营主体诚信经营中的作用,深入实施“风险预警+主动提醒”信用监管新模式,逐步实现经营主体守信自律诚信经营,监管部门信用信息共享共治的社会信用体系建设新格局,用信用服务不断提升企业群众的获得感、幸福感,持续擦亮“诚信道里”金品牌。

打造东北亚数字办公中心 助力数字龙江建设

金山办公东北亚合作总部落户哈尔滨

本报讯(记者 刘首辰)

月26日下午,金山办公“WPS365数字办公中国行”活动在哈尔滨市举行。活动现场,金山办公宣布在哈尔滨新区落地全资子公司,建设金山办公东北亚合作总部,助推黑龙江成为东北亚数字办公合作中心枢纽。

活动现场,金山办公还发布了面向黑龙江当地政府部门的数字办公解决方案。

基于其智能办公底座,为数字政府建设提供一揽子办公能力,全面覆盖数字政府的主要业务领域和电子政务文档数据全生命周期,并针对政务文档办公提供全面防护手段,全面保障政务办公数据安全。

金山办公东北亚合作总部项目将围绕“一总部,两中心”,建设金山办公东北亚合作总部和“金山办公北方创新中心”“金山办公北方高校合作中心”,将黑龙江子公司打造成金

山办公东北亚合作总部落户哈尔滨

金山办公东北亚合作总部项目将围绕“一总部,两中心”,建设金山办公东北亚合作总部和“金山办公北方创新中心”“金山办公北方高校合作中心”,将黑龙江子公司打造成金

49所百余只传感器 助力神舟十七号飞天

本报讯(王玥 记者 王越)

10月26日,神舟十七号载人飞船成功发射。伴随飞船进入太空的还有中国电科49所研制的20余种百余只传感器。

这些传感器将监测各系统

内的压力、温度、湿度、气体、生理等信号,这些敏感元器件对载人飞船舱内的环境稳定

和在轨运行起到检测作用,保障航天员生理安全和任务的顺利进行。

49所研制的传感器能监测航天员出舱活动中的呼吸、心电、体温等生理参数,提供医学参数保障。

流量、湿度、压力等传感器,为船外

活动气密热烈欢快,表达了全市各界对环卫工人的关心关爱,增强了环卫工人的归属感,激发了环卫工人爱岗敬业、无私奉献的职业精神,进一步坚定了把家乡打扮得更加靓丽的决心。

无论严寒还是酷暑,朴实无华的环卫工人一年365天默默奋战在城市街头,在推进“七大都市”建设、推进城管事业新发展中贡献着智慧和力量。

此次慰问专场演出活动,向全市的环卫工人致以节日的问候。当日,200名一线环卫工人和管理者分获“最佳城市美容师”“优秀城市美容师”荣誉称号。

活动现场,全市600余名环卫工人代表欢聚一堂。相关部门宣读了《哈尔滨市城市管理委员会关于表彰环卫先进集体和先进个人的决定》并举行颁奖仪式。200名一线环卫工人和管理者分获“最佳城

市美容师”荣誉称号。

活动当天,全市各界对环卫工人的关心关爱,增强了环卫工人的归属感,激发了环卫工人爱岗敬业、无私奉献的职业精神,进一步坚定了把家乡打扮得更加靓丽的决心。

市场主体信用修复 不收取任何费用

市市场监管局发布办理途径提醒

本报讯(记者 李佳琪)

市场主体进行信用修复还要交费?别上当。

记者从哈市市场监管局了解到,近期有不法分子以帮助企业修复信用为借口收取费用。

市市场监管局发布提醒,

只有市场监管部门可为企业办理信用修复业务且

不收取任何费用,相关市场主体不要上当受骗以免造成财

产损失。

根据《市场监督管理信用

修复管理办法》规定,市场监管部门按照规定的程序,

将符合条件的当事人依法移

出经营异常名录、恢复个体

信用修复信息与有关部门共享。市场主体信用可修复对于市场主体来说是利好,但也被一些不法分子利用行骗。

对此,哈市市场监管局提醒全市各市场主体,市场监管部门办理信用修复不收取任何费用,市场主体可通过以下渠道办理信用修复:

线下信用修复申请。各类市场主体可以到所在辖区市场监管部门进行信用修复。

线上信用修复申请。线上可以通过国家企业信用信息公示系统(黑龙江)进行信用修复(<http://gsxt.hlj.gov.cn/index.jsp>)。

除以上两种修复途径,市场监管部门未委托任何部门或中介机构对市场主体进行信用修复。

察实情 谋良策 破难题 促振兴